

公安部指挥破获青海盗掘古墓葬案

抓获犯罪嫌疑人26名,追缴被盗文物646件

按照公安部统一部署,青海省公安机关在河南、山西、浙江、云南等地公安机关全力配合下,近日成功侦破都兰盗掘古文化遗址古墓葬案,抓获涉及实施盗掘、幕后出资、联系销赃、倒卖文物等环节的犯罪嫌疑人26名,追缴被盗掘出土的各类文物646件,实现对文物犯罪的全链条打击,是全国打击文物犯罪专项行动取得的又一重要战果。

据介绍,去年年底,青海省文物部门向公安机关提供了都兰县被盗掘出土的文物将被倒卖的线索。接报后,青海省公安机关立即开展案件侦办工作,经循线追踪,发现该案可能涉及全国重点文物保护单位热水墓群。鉴于案情重大,青海省公安厅抽调精干警力成立专案组,全力开展侦查工作。经细致侦查和摸排,专案组初步查明该案涉及的犯罪人员情况,掌

握了大量犯罪事实和证据,并在西宁市、都兰县、乌兰县以及河南、山西等地抓获犯罪嫌疑人19名,追缴一批涉案文物。

案情上报后,公安部将该案列为挂牌督办案件,部署青海省公安机关深挖彻查,全力侦破案件,其他涉案地公安机关全力协助配合。今年6月11日,公安部将该案主要在逃犯罪嫌疑人王建韬、韩万里列为A级通缉令公开通缉的重大文物犯罪在逃人

员。随后,王建韬、韩万里相继在浙江天台、河南郑州落网,其他涉案人员先后被公安机关抓获。至此,涉及实施盗掘、幕后出资、联系销赃、倒卖文物等环节的26名犯罪嫌疑人全部归案,646件涉案文物被追回。经鉴定,其中一级文物16件,二级文物77件,三级文物132件,一般文物421件。

经查,自去年11月以来,犯罪嫌疑人夏某某太、张某、索某

某吉等人预谋在青海省都兰县盗掘古墓。在确定地点后,张某纠集了韩万里等人,对都兰县热水乡血渭一号墓东侧的羊圈墓实施盗掘,但未盗得文物。此后,该犯罪团伙又纠集了王建韬等人再次对羊圈墓进行盗掘。在仍未盗得文物的情况下,该团伙转移至血渭一号墓东侧一平台处进行盗掘,两晚共盗掘文物646件,并商定各自寻找买主销赃,直至案发被公安机关抓获。

公安部有关负责人表示,公安机关将会同文物部门深入推进打击文物犯罪专项行动,重拳出击、多措并举,坚决把犯罪分子的嚣张气焰打下去,切实把老祖宗留下的宝贵遗产管理好、守护好。同时,公安机关呼吁广大人民群众不断提高文物保护意识,积极参与文物保护工作,发现盗掘、盗窃、倒卖、走私等文物犯罪线索及时向公安机关举报。
/ 新华社

斩断伸向热水墓群的黑手

镶嵌绿松石的金牌、雕刻精美花纹的马鞍金饰、造型别致的金瓶和玛瑙碗……一件件从盗墓分子手中追回、见证了唐代早期东西方民族文化交流融合的珍贵文物在青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县公安局物证室静静陈列。

在公安部指挥协调下,经文物部门全力配合,青海省公安厅牵头的专案组经过数月的艰苦侦办,青海都兰盗掘古文化遗址古墓葬案近日宣告侦破。公安部刑侦局相关负责人介绍,案件侦破实现了对文物犯罪的全链条打击,是全国打击文物犯罪专项行动取得的又一重要战果。

循线调查、跨省追踪 26名嫌疑人“一网打尽”

柴达木盆地东南端的都兰县,戈壁万里,天地苍茫。

作为曾经的古丝绸之路南路重镇,这里曾是吐谷浑国、吐蕃王朝的辖地,县境内的热水乡血渭草场共有封土墓300余座,其中,热水血渭一号大墓结构独特,被民间称为“九层妖塔”,其封土堆高大雄伟,被誉为“东方金字塔”。这里曾出土的金银器、玉器、丝织品是丝绸之路青海道研究中必不可少的实物例证,一度引起轰动效应,也吸引了不法之徒的贪婪目光。

青海省公安厅刑侦总队副队长马永明介绍,2017年底,青海省文物管理局向公安机关提供了都兰县被盗掘出土的文物将被倒卖的线索。警方立即安排专人核查,确定线索真实可靠。2018年3月15日,青海省公安厅成立专案组展开侦查。公安部将此案列为挂牌督办案件,并于6月11日发布A级通缉令公开通缉第三批10名重大文物犯罪在逃人员,其中包括该案中实施盗掘的犯罪嫌疑人王建韬、韩万里。

从3月到7月,涉及实施盗掘、幕后出资、联系销赃、倒卖文物等各个环节的26名犯罪嫌疑人被“一网打尽”,646件被盗文物也陆续追回。

青海省文物考古研究所专家蔡林海表示,这批文物以器具、饰品两大类为主,一些文物上的纹样反映都兰地区当时的社会风貌,传递文化生活信息,精美绝伦。

内外勾结、分工明确 盗贩黑色利益链浮出水面

公安机关介绍,这一系列案件中,山东、河南等外省人出资、出“技术”、找销路,青海本地人出力、保障“后勤”。他们彼此勾结又相对独立,形成了盗贩文物的黑色链条。

在热水墓群血渭一号墓东侧一平台处,记者看到了被盗掘的探坑。海西州公安局刑警支队支队长卢成章说,盗墓坑现已被填埋,盗墓分子曾在这里“忙活”了2个晚上,盗洞开口长120厘米,宽65厘米,盗洞深度达9.2米。

“出资人”孙某林交代,这个大坑就是他看着挖掘的,挖到“货”后就在接近洞口的地

方做个隔挡,上部用土将盗洞回填,探坑填埋。周边都是无人区,大墓被盗后很难被人发现。

盗墓分子之间用绰号联系,反侦查能力也越来越强。“外省的犯罪嫌疑人来青海作案时,先到西宁租车再到都兰,互相不知道姓名,以绰号相称。”青海省公安厅刑侦总队侵财案件侦查支队支队长吴延帮说,为避免警方追踪,他们不断变更交易地点,在都兰活动时吃住均在同伙家中,尽量不用身份证登记酒店,以免留下线索,引起警方注意。

记者了解到,这些犯罪嫌疑人大多家庭不富裕,文化程度不高,法律意识淡薄。“要想富,就挖墓,一夜变成万元户。”在看守所里,被抓获的A级通缉犯罪嫌疑人韩万里说,在家乡,盗墓曾被视为发财致富的捷径。“我知道盗墓是犯法的,但是我没想到这么严重。”他懊悔地说。

科技防控、多管齐下 应对田野文物安全严峻形势

公安部刑侦局相关负责人表示,本案侦破毫不拖泥带水,对涉案犯罪嫌疑人一网打尽,人赃俱获;被盗文物还未转手倒卖就被公安机关及时缴获,没有发生流失的情况。

但是,在文物专家眼中,盗墓案一旦发生,一些损失永远无可挽回。蔡林海说,盗掘行为破坏了该古墓葬的完整性,改变了墓葬内文物的原有保存环境。“更为重要的是,这些文物一旦改变原有状态,其位置、时间和相互的关系等重要信息将无法复原,文物的研究价值会大打折扣。”

国家文物局督察司负责人表示,这个案件的发生,暴露出在案发前当地政府及相关部门的文物安全主体责任尚需强化。“对墓群的重要价值和意义没有认识到位,古墓葬安全尚未引起足够重视,打击盗墓行为不彻底,安全防护措施还不得力。”

点多、线长、面广——这是都兰县文物保护依然面临的严峻形势。“下一步,我们将不断健全田野文物安全责任体系,夯实田野文物安全基础条件,加强文物执法队伍和文保员队伍的建设,加大田野文物安全巡查督察,不断提高田野文物保护工作的能力和水平。”青海省文物管理局局长牛军认为,除了重视人防、物防,正在继续加大科技手段的应用,通过技防手段的支撑和覆盖,提升田野文物安全防范能力。

都兰县委副书记、公安局局长范增智表示,“雪亮工程”等视频监控安全防范设施已向热水墓群重点区域延伸,将会更好保护文化遗产。同时,公安机关将主动加强与文物等部门的协作配合,着力提升打击防范文物犯罪的工作效能,从严从细从实抓好各项举措,严厉打击文物犯罪,切实保护国家文物安全。

据介绍,青海省考古部门将联合中国社会科学院考古所、北京大学考古文博学院对被盗的古墓葬开展考古发掘和科学研究工作。

/ 新华社

